



## 前进! 海南人民

前进!  
海南人民

链接

数字看非公经济

税收贡献大幅增长:2007年底全省税收总额为204.9259亿元,各类非公有制企业和个体工商户上缴税款为160.3609亿元,占全省税收总额约78.25%,比建省初期0.2亿增长800倍。

就业贡献大幅增长:2007年底全省城镇就业人数136.88万人,其中各类非公有制企业雇工数376679人,个体工商户从业人数869538人,合计1246217人,占全省就业人数91%,比建省初期11221人增长111倍。

企业数量大幅增长:至2007年年底,全省企业总数78075家,其中,非公有制企业62039家,占全省企业总数79.46%,非公有制企业比建省初期的1714家增长了36倍。个体工商户140719户,比建省初期74847户增长了近2倍。

出口贡献大幅增长:至2007年底,全省实现外贸进出口总额为35.15亿美元,其中,非公经济企业和个体工商户实现外贸进出口额为21.07亿美元,占全省进出口总额的59.9%。(周辑)

前进!  
海南人民延伸  
阅读

↓前进!海南人民 (3月2日一版)

↓海南:意义非凡的三大超越 (3月2日二版)

↓1980:海南开放“元年” (3月2日二版)

↓叩击“市场经济”海南先行一步 (3月4日四版)

↓许士杰与“放胆发展生产力” (3月4日四版)

↓一脚油门踩到底,释放海南改革能量 (3月7日五版)

↓阮崇武:改革要有正确思路 (3月7日五版)

↓“一脚油门”改革到底 (3月7日五版)

↓洋浦,改革敢为天下先 (3月11日五版)

↓激情燃烧:难忘那“拓荒牛”的岁月 (3月11日五版)

↓海南赋 (3月13日六版)

↓在歌颂海南中前进 (3月13日六版)

↓小政府大社会:超前的改革试点 (3月17日四版)

↓“海南抢占了体制改革制高点” (3月17日四版)

↓壮举! 十万人才过海峡 (3月19日六版)

↓海南人才潮启示 (3月19日六版)

↓中国第一生态省,探路科学发展 (3月21日三版)

↓一张蓝图干到底 (3月21日三版)

↓“一省两地”:探索自己的发展路数 (3月24日三版)

↓一个来之不易的正确选择(3月24日三版)

↓世姐赛,美丽经济全国开先河 (3月26日三版)

↓博鳌亚洲论坛:一个构想影响世界 (3月28日三版)

↓海南因博鳌亚洲论坛而提升 (3月28日三版)

↓农垦改革,海南改革的“一号工程” (3月31日五版)

↓张力夫:此次改革思想解放最彻底 (3月31日五版)

↓航权开放:开辟中国天空的特区 (4月2日三版)

↓中国航空发展史上的一次突破 (4月2日三版)

↓海南股份制改革 创多项中国第一 (4月7日三版)

↓股份制改革这条路今天仍具重要价值 (4月7日三版)

↓海南成功处置“半拉子”化蛹成蝶 魅力重现 (4月9日三版)

↓一场历时八年的大硬仗 (4月9日三版)

↓海南农业:做成全国人民“菜篮子” (4月12日九版)

↓海南农业在全国已不可替代 (4月12日九版)

↓“两大”战略:海南突围困局的利剑 (4月15日三版)

↓李国梁:海南实现科学发展的坚强支点 (4月15日三版)

↓特区的英雄 全国的榜样 (4月17日三版)

↓永远屹立的精神丰碑 (4月17日三版)

↓海口:在提升宜居价值中嬗变 (4月22日三版)

↓城市化在不断创新中步入坦途 (4月22日三版)

↓中国海南岛,走向国际旅游目的地 (4月25日四版)

↓海南要有国际化视野和气势 (4月25日四版)

↓文明生态村:闪耀全国的金字招牌 (4月29日四版)

↓周文彰:海南经验对全国有广泛示范价值 (4月29日四版)

↓他们把青春刻在特区成长史上 (5月4日五版)

↓许俊:青年永远是国家建设的生力军 (5月4日五版)

↓航天城,三十余载梦圆一朝圆 (6月2日五版)

↓办大事上大项目,信心很重要 (6月2日五版)

↓海南,构建拥有幸福感的省份 (6月17日五版)

↓财政支出要体现爱民惠民亲民 (6月17日五版)

## 前进! 海南人民

## 海南非公经济迎来加速发展期

■ 本报记者 周月光

2007年10月15日,党的十七大提出:坚持平等保护物权,形成各种所有制经济平等竞争、相互促进新格局。

“形成各种所有制经济平等竞争”,这是党的十七大在非公经济理论上的一大突破。海南著名学者廖逊认为,海南这一理论突破,早在19年前就率先完成:1988年9月1日,中共海南省第一次代表大会提出:开展平等竞争,按市场经济规则办事。

正是这一理论上的率先突破,把海南非公经济推上发展的快车道。

## 特区必须发展非公经济

十七大提出“平等竞争”,是在《物权法》实施的背景下,有“平等保护物权”作为法律基础。而海南1988年提出“平等竞争”时,一没有法律基础,二没有实践经验,在当时的理论界是石破天惊。但这是历史的必然选择。

建省前,在全国一盘棋中,海南是国防前沿,经济发展、资源开发严重滞后,家底非常薄弱。办经济特区,中央赋予海南的使命是经济大发展。大发展的资金从何而来?只能依靠岛外投资,必须发展非公经济。

要让岛外资金进来,就必须给非公经济平等竞争的环境。

中共海南省第一次代表大会上,时任省委书记许士杰在题为《放胆发展生产力,开创海南特区建设的新局面》的讲话中,旗帜鲜明地提出:建立以全民所有制为主的多种经济成分并存的新型所有制结构。有必要尽快建立起多种所有制平等竞争的新型所有制结构,特别是要采取更加优惠的政策和便利的措施发展私资企业、私营企业多种联合企业和混合所有制企业。

许士杰特别指出,实行更加灵活的公司登记政策,放宽审批条件,简化登记手续,自由注册,自主经营;大胆放开投资的经营范围,逐步取消各种限制。不分企业大小,不分经济成分,在海南登记的企业都有进口权,高利回报的商品、出口配额许可的发放以及土地的开发等,都实行招标、竞投等竞争的政策。

围绕“平等竞争”这一关键,海南先后出台一系列具体的改革政策:企业设立由审批制改为登记制,放开对企业投资的改制;取消根据企业所有制性质的差别待遇,各类企业享受“国民待遇”,统一税收征管,内资与外资、国企与私企同享特区政策。

率先实行各种所有制平等竞争,为非公经济发展营造强大的动力机制,极大地激发人们的创业精神,给千百万民众自主创业带来空前的自由,为民间资本自主投

资打开无限的空间,使非公有制经济成为大特区最为活跃的经济细胞,使海南成为勤于奋斗、敢于冒险的人的创业大舞台。



海航崛起,海南的骄傲。

本报记者 王凯 摄

## 非公经济可以创造奇迹

1990年代初期,当全国还在为“非公经济”地位进行争论时,海南人已经先行一步,非公经济以“井喷”之势呈现出来。

显著的标志是,几乎一夜之间,岛内房地产业开发遍地开花,资金从四面八方涌向海南。1993年,就商品住房的均价而言,海南已经超过北京,位居全国第一。海南吸纳资金约500亿元。

“海南非公经济可谓风声水起,一时间涌现出众多的知名企业在全国都是响当当的。”回忆建省初期非公经济的辉煌,省工商联宣教处谭辉感叹不已:“可惜的是投资方向出现偏差,资金大量堆在地产开发上。随着泡沫破灭,非公经济很快又陷入困境。”

统计数据显示,1995年,海南仅私营企业就达13387家,缴纳税款超过150亿元。

之后,随着“一省两地”战略的逐渐明

晰,依托资源优势,非公经济靠着大特区政策优势,迅速转向特色的实业经济,很快在航空、汽车、医药、商贸、餐饮、旅游、农业等多个领域占主导地位,并产生产业集群效应,占据海南经济的半壁江山。

海南航空,凭借省政府1000万元的资金担保,利用海南宽松的经济环境,发挥资本的四两拨千斤的神奇,短短15年创造资产超过700亿元的奇迹,形成航空运输、机场管理、酒店管理、旅游服务、商业零售为一体的大型产业集群,连续5年入选中国企业500强。海航崛起的故事,入选哈佛教学案例,成为海南人的骄傲。

海马汽车,在破产国企基础上艰难重组,一步一步走向自主创新,建成领先国内的汽车冲压、焊装、涂装、总装生产线,被列为国家定点乘用车大型生产企业,年销售收入突破100亿元,累计向国家上缴税收80亿元,成功塑造民族汽车自主品牌,并形成产业集群效应,对全省经济产生巨大拉动作用。

除海航集团、海马汽车外,还有很多非公企业在各自领域占主导地位,甚至在

全国相关行业占有一席之地,如现代科技集团、海虹控股、龙湾港集团、先声药业、龙泉集团、万钟实业……

值得一提的是,海南非公经济立足特

区优势,以企业为主体,以市场为导向,不断推进技术创新,短短十几年时间,打造出具有地方特色的众多著名品牌,并成为海南科技创新的主力军。

海南高新技术企业127家,非公经济占90%;全省获得国家创新型企业有4家,全部是非公企业;先声药业、兴药药业、长安制药、现代科技集团。

海南8个全国驰名商标,全部由非公企业创造;全省168个省级著名商标,其中超过90%属于非公企业。

## 海南非公经济仍处创业期

海南非公经济发展,虽然走过弯路,但成就依然辉煌。

翻开建省办经济特区20年的发展史,人们会发现,海南非公经济发展的有效时间,也就是十几年。如果再细察发展条件,

海南非公经济的基础是十分的薄弱:长期作为国防前沿阵地,工业建设几乎是一片空白;孤悬海外,与内地交通不畅;基础设施建设欠账多,特别是长期缺电,严重制约经济发展;经济总量不大,非公经济缺乏足够的成长空间。

在这样的条件下,凭借着特区宽松的经济环境,海南非公经济还是取得长足的发展,成为海南国民经济中的重要组成部分;成为海南吸纳就业的主渠道;成为海南加快国企改革的重要推动力;成为海南外向型经济的突出亮点;民营科技产业发展的势头良好,并直接推动了热带高效农业等优势产业的发展和高新技术产业的壮大,孕育出像海航集团、海马汽车这样一大批大型现代企业。非公经济已在海南经济总量中占60%的份额。

纵向比,海南非公经济发展令人骄傲;横向比,海南非公经济发展还不能让人满意。有学者认为,海南非公经济仍然处于创业发展时期,大部分非公企业规模较小、产品竞争力不强,与发达地区相比显得有些滞后,与特区发展形势还不相适应。

## 发展非公经济已成全省共识

2004年,《海南经济特区促进私营个体经济发展条例》出台;2005年,“海南省首届非公有制经济发展大会”召开,并颁布《海南省人民政府关于鼓励支持和引导个体私营等非公有制经济发展的若干规定》;

2008年,《政府工作报告》首次提出:大力扶持发展中小企业和非公有制经济。显而易见,省委省政府加快非公经济发展的决心越来越强烈。

当前,海南实行从紧的宏观政策,上马大项目受到严格限制,海南经济要保持健康、快速的发展势头,大力发展中小企业和非公经济是必然选择。

今年四月,胡锦涛总书记在海南考察工作时指出,要完善和落实鼓励、支持、引导非公有制经济发展的政策措施,加快非公有制经济发展步伐。站在新的历史起点上,只要把握机遇,发扬敢闯敢试精神,海南非公经济必将迎来一个重要的加速发展期。

(本报海口6月19日讯)

前进!  
海南人民

述评

## 我国对非公经济理论认识的三次飞跃

第一次:从“资本主义的尾巴”到“必要的有益的补充”。

1978年以前,由于“一大二公三纯”的所有制理论,非公经济被作为资本主义的“尾巴”,个体工商户在铁桶一般的社会主义公有经济体系中寻找

每一个细小的缝隙,与社会主义经济捉迷藏,打游击。1982年党的十二大报告指出:在农村和城市,都要鼓励劳动者个体经济在国家规定的范围内和工商行政管理下适当发展,作为公有制经济的“必要的、有益的补充”。1987年党的十三大报告提出,同占优势的公有制经济相联系的私营经济是存在雇佣劳动关系的经济成分,但在社会主义条件下是公有制经济的“必要的和有益的补充”。

第四,海南优势产业的迅速壮大,呼唤非公经济的全面介入。海南“十一五”期间将重点培育石油化工、天然气、林浆纸一体、热带高效农业、旅游房地产、玻璃等支柱产业,它们的成长壮大需要非公经济及时、全面的介入,并成为产业链上下游产品的重要经济增长点。

陈琼月说,海南已经进入新一轮快速发展期,非公经济加快发展势不可挡。非公经济领域的创业者应该把握时代脉搏,抓住机遇乘势而上,努力让非公经济撑起海南发展的脊梁。

(本报海口6月19日讯)

前进!  
专访

## 海南非公经济大有可为

经过20年发展,海南非公经济虽然获得跨越式发展,但与特区的地位和形势仍不相适应。在广东、浙江,非公经济比重已占80%,而海南目前只占到60%,还有很大的发展空间。

陈琼月说,非公经济在四个领域大有可为:

第一,县域经济是非公经济的重要舞台。小水电、农产品加工、特色旅游、商贸流通等,是各市县非公经济、中小企业发展

的最佳领域。

第二,实施“大企业、大项目带动、高科支撑”战略,为非公经济发展注入强大动力。一个大企业、大项目,可以带动一批中小企业、中小项目的充分发育和配套,也可有效支持大企业、大项目建设。

第三,国有